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Tema 1: Os agentes económicos e o circuito 
económico



O circuito económico traduz uma situação de equilíbrio entre recursos e
utilizações. Esta situação de equilíbrio económico entre recursos e utilizações faz
com que o montante dos fluxos de entrada num agente económico seja igual ao
montante dos fluxos monetários de saída e ao total das necessidades de
financiamento.

Queres descobrir de que forma se verifica o equilíbrio entre recursos e
utilizações?

• Relembrar o conceito de agente económico.

• Distinguir fluxo real e fluxo monetário.

• Representar graficamente os diferentes fluxos que se estabelecem entre os 
agentes económicos.

• Justificar a necessidade de equilíbrio entre recursos e empregos numa
economia.
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GTA 1: Os agentes económicos e os fluxos (reais e monetários)

GTA 2: O circuito económico

GTA 3: O equilíbrio entre recursos e utilizações (empregos)



Economia A

Tema 1: Os agentes económicos e o circuito económico

11.º ano

TAREFA 1

Analisa com atenção os documentos 1 e 2 sobre a capacidade e/ou
necessidade de financiamento dos agentes económicos.

Objetivos: 
• Justificar a necessidade de equilíbrio entre recursos e utilizações

numa economia.
• Identificar situações em que os agentes económicos têm

necessidade e/ou capacidade de financiamento.
Modalidade de trabalho: trabalho individual e em grupo.
Recursos e materiais : caderno diário e manual escolar.

GTA 3: Equilíbrio entre recursos e utilizações (empregos)
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Documento 1

“A capacidade (+) ou a necessidade (-) de financiamento do total da economia
é igual à soma das capacidades ou necessidades de financiamento dos
setores institucionais. Assim, a capacidade de financiamento corresponde ao
montante que um setor dispõe para financiar outros setores, enquanto a
necessidade líquida de financiamento corresponde ao montante em que um
setor tem que se financiar junto de outros setores.

O Banco de Portugal fornece informação sobre a capacidade/necessidade
líquida de financiamento da economia, com detalhe por setor institucional
residente. Esta informação permite detalhar as relações estabelecidas entre
os vários setores numa ótica ‘credor/devedor’ possibilitando ilustrar as
relações intersetoriais de uma economia e desta com o exterior, e apresentá-la
graficamente através de um fluxo de fundos.”

https://bpstat.bportugal.pt/conteúdos/noticias/1507 (adaptado).
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Documento 2

No 3.º trimestre de 2021, a Capacidade Líquida de Financiamento da
Economia Portuguesa foi de 0,6% do Produto Interno Bruto (PIB), tendo
aumentado 0,3 pp do PIB relativamente ao trimestre anterior.

GEE, https://www.gee.gov.pt/en/daily-indicators/list-gee-dailyindicators/31761-contas-nacionais-
trimestrais-por-sector-institucional-conta-financeira-banco-de-portugal (adaptado).

Com base na informação apresentada, responde às questões:

1. Distingue necessidade de capacidade de financiamento da Economia.

2. Explicita, tendo em conta o documento 2, a evolução da
necessidade/capacidade líquida de financiamento da economia
portuguesa.

Regista as respostas no teu caderno e 
compara com as dos teus colegas
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1. São exemplo de recursos do agente Famílias…
(A) os investimentos de capital efetuados pelos empresários nas Empresas

não Financeiras.
(B) a amortização de empréstimos às Instituições Financeiras.
(C) as rendas recebidas pelo arrendamento de imóveis. 
(D) as contribuições sociais pagas à Segurança Social.

2. Constituem empregos das Sociedades não Financeiras…
(A) os ordenados. 
(B) os juros de depósito.
(C) o valor das exportações nacionais.
(D) as despesas de consumo.

3. O valor das exportações nacionais constitui…
(A) um recurso do agente Resto do Mundo.
(B) um emprego do agente Resto do Mundo. 
(C) um emprego do agente Sociedades não Financeiras.
(D) um fluxo de compensação.

4. Um prémio de seguro constitui…
(A) um recurso das Famílias.
(B) um recurso das Sociedades não Financeiras.
(C) um emprego das Sociedades Financeiras.
(D) um recurso das Sociedades Financeiras. 

5. Constituem recursos das Famílias e empregos das Administrações
Públicas, respetivamente,

(A) os prémios de seguros e os subsídios de desemprego. 
(B) as contribuições sociais e as indemnizações de seguros.
(C) os prémios de seguros e os vencimentos dos seus funcionários.
(D) as indemnizações de seguros e as prestações sociais. 

6. Constituem recursos das Sociedades não Financeiras…
(A) os rendimentos de empresas e propriedade pagos pelas Sociedades

não Financeiras às Famílias.
(B) os depósitos a prazo constituídos pelas Sociedades não Financeiras

nas Sociedades Financeiras.
(C) as contribuições sociais entregues pelas Sociedades não Financeiras às

Administrações Públicas.
(D) as indemnizações de seguros pagas pelas Sociedades Financeiras às

Sociedades não Financeiras.

Adaptado do exame nacional 2022, 1.ª fase, IAVE

Adaptado do exame nacional 2016, 1.ª fase, IAVE

TAREFA 2

Transcreve para o teu caderno a letra da opção que permite obter uma
afirmação correta.
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7. O fluxo monetário correspondente a um empréstimo concedido pelo Resto
do Mundo a uma instituição bancária residente no país A constitui…

(A) um recurso do Resto do Mundo e das Sociedades Financeiras do país A.
(B) um emprego do Resto do Mundo e das Sociedades Financeiras do país

A.
(C) um emprego do Resto do Mundo e um recurso das Sociedades

Financeiras do país A.
(D) um recurso do Resto do Mundo e um emprego das Sociedades

Financeiras do país A.

8. Uma empresa recorreu ao sistema bancário nacional para financiar as
obras de expansão das instalações fabris. Ao contrair um empréstimo
bancário, a empresa recorreu a um financiamento externo indireto.
A afirmação anterior é…

(A) verdadeira, pois a instituição bancária funcionou como intermediário
financeiro, ao disponibilizar a poupança dos depositantes à empresa.

(B) verdadeira, pois as Famílias funcionam como intermediários
financeiros, ao receberem parte dos lucros gerados pela empresa.

(C) falsa, pois a empresa, ao utilizar diretamente as poupanças das
Famílias, está a aumentar a sua capacidade produtiva.

(D) falsa, pois os produtores, ao recorrerem diretamente às instituições
financeiras nacionais, estão a obter um financiamento interno direto.

Adaptado do exame nacional 2018, 1.ª fase, IAVE

Compara as tuas respostas com as dos teus colegas.

TAREFA 3

Regista no teu caderno como verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmações
seguintes e corrige as falsas.

A. A função económica principal do Resto do Mundo consiste na manutenção da
autossuficiência das unidades residentes. _____

B. A venda de bens e de serviços é um recurso das Empresas não Financeiras e
uma utilização das Famílias. _____

C. Os recursos correspondem aos fluxos de entrada, ou seja, à entrada de
dinheiro. _____

D. As contribuições sociais são utilizações das Famílias, do Estado e das
Empresas não Financeiras. _____

E. As utilizações correspondem aos fluxos de saída de produtos financeiros.
_____

F. Quando o valor das utilizações é igual ao valor dos recursos, existe uma
situação de equilíbrio. _____

G. Um agente económico tem capacidade de financiamento quando as suas
utilizações são superiores aos seus recursos. _____
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TAREFA 1

1. A necessidade de financiamento significa que as utilizações (saídas de 
dinheiro) são superiores aos recursos (entradas de dinheiro), sendo 
necessário recorrer, por exemplo, a um empréstimo. Quando os recursos 
são superiores às utilizações, o agente económico apresenta capacidade 
de financiamento.

2. Até ao último trimestre de 2012, a economia portuguesa apresentou 
necessidade de financiamento. A partir dessa altura, passou a ter uma 
capacidade líquida de financiamento que variou entre 0,5% e 3%. Mas, a 
partir do 2.º trimestre de 2020, verificou-se uma grande quebra na 
capacidade  da economia por efeito dos problemas associados à pandemia 
de COVID-19.

TAREFA 2

1.
Resposta: opção (C) 

As rendas recebidas pelo arrendamento de imóveis.

2.
Resposta: opção (A) 

Os ordenados.

3.
Resposta: opção (B) 

Um emprego do agente Resto do Mundo.

4.
Resposta: opção (D) 

Um recurso das Sociedades Financeiras. 

5.
Resposta: opção (D) 

As indemnizações de seguros e as prestações sociais. 

6.
Resposta: opção (D) 

As indemnizações de seguros pagas pelas Sociedades Financeiras às
Sociedades não Financeiras.



7.
Resposta: opção (C) 

Um emprego do Resto do Mundo e um recurso das Sociedades Financeiras do 
país A.

8.
Resposta: opção (A) 

Verdadeira, pois a instituição bancária funcionou como intermediário
financeiro, ao disponibilizar a poupança dos depositantes à empresa.
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TAREFA 3

A. Falsa – A função económica principal do Resto do Mundo consiste em
fornecer os bens e serviços não produzidos ou produzidos de forma
insuficiente a uma economia e em comprar a produção em excesso dessa
mesma economia.

B. Verdadeira.

C. Verdadeira.

D. Falsa – As contribuições sociais são utilizações das Famílias e das 
Empresas não Financeiras.

E. Falsa – As utilizações correspondem aos fluxos de saída de dinheiro.

F. Verdadeira.

G. Falsa – Um agente económico tem necessidade de financiamento quando 
as suas utilizações são superiores aos seus recursos.



Já sabes o que são recursos dos agentes económicos? E utilizações 
(empregos)? E necessidade e/ou capacidade de financiamento?

És capaz de ...
• distinguir recursos de utilizações?
• identificar quando um agente económico tem necessidade de

financiamento?
• justificar a necessidade de equilíbrio entre recursos e utilizações?

Procura no teu manual escolar os exercícios sobre o tema “O equilíbrio entre
recursos e utilizações (empregos)”. Analisa-os e resolve-os sozinho. Por fim,
compara a tua resolução com as dos teus colegas.

Estuda, com um colega de turma, para consolidares a tua aprendizagem.
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Para complementares a tua aprendizagem, ou esclareceres dúvidas:

• Visualiza a videoaula na qual é explicada a temática presente neste guião.

Agentes económicos e circuito 
económico | Estudo Autónomo

https://estudoautonomo.dge.mec.pt/node/10360
https://estudoautonomo.dge.mec.pt/node/10360
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